

नाम - डा. प्रदीप कुमार राय  
एल. ए. एच. प्रोफेसर, राजनीतिशास्त्र विभाग  
सैदनाल महिला कॉलेज, सासाराम

विषय - राजनीतिशास्त्र  
कक्षा - बी.ए. (प्रतिष्ठा) सेमिस्टर - 01

सत्र - 2019-20

पेपर सं० - 01

अध्याय - 28

दिनांक - 04. 05. 2020

टॉपिक - व्यक्तिवाद के समर्पण  
का आधार

व्यक्तिगत स्वतंत्रता तथा कार्य में  
अहस्तक्षेप के विचारधारा को लेबेथर  
व्यक्तिवादी चिंतन की निम्न आधारों  
पर समर्पण किया गया है -

(i) नैतिक तर्क - इस आधार पर  
व्यक्तिवाद के प्रखर समर्थक मिलते हैं।  
इन्हें अनुसार व्यक्तिगत स्वतंत्रता की  
स्थिति में ही मनुष्य अपना न्यायिक  
के एवं विविध पक्षों का ही तुल्यता विकास  
कर सकता है। मनुष्य की आत्मनिर्भरता  
व्यक्तिगत वही कोई नई शुरुआत कर सके  
इसके लिये अहस्तक्षेप का माहौल  
आवश्यक है। मिल के अनुसार,  
अपनी इच्छानुसार कार्य करके ही मनुष्य  
न्यायिक समुन्नता एवं प्रगति प्राप्त  
कर सकता है।

Teacher's Signature .....

(2) आर्थिक तर्क - आर्थिक तर्क के आधार पर व्यक्तिवाद के समर्थकों में स्वीकारने, एडम स्मिथ, माल्थु, रिकार्डो आदि आते हैं। इसमें इस तर्क पर बल दिया गया है कि 'स्वतंत्र प्रतिযোগिता और निजी धारण' (Open Competition and Private Enterprise) ही अवस्था में ही उत्पादन क्षमता, आर्थिक कल्याण और कार्य कुशलता में वृद्धि होती है।

एडम स्मिथ के अनुसार, व्यापार एवं उद्योग को स्वतंत्र प्रतियोगिता एवं निजी धारण में रखने ही अवस्था में ही इनका अधिकतम विकास हो सकता है। वेतन, मूल्य आदि समायोजित हो सकते हैं। राज्य का कार्य केवल बल और विधालाघात से लोगों की रक्षा करनी चाहिए।

(3) सामाजिक वैश्विक तर्क - इसके प्रतिपादक हर हर्बर्ट स्पेन्सर के अनुसार प्रकृति के में अनवरत लड़ने की नीव संघर्ष और प्रयत्न ही विजय की प्रक्रिया जारी है। इसके अनुसार विकास और प्रगति का स्वाभाविक मार्ग है यह ही है दुर्बल, अयोग्य

और अक्षक व्यक्तियों के भी वक्त को  
अंत हो जाये ताकि उन पर विद्ये जाने वाले  
साधनों का प्रयोग समर्थ और योग्य  
व्यक्तियों द्वारा किया जा सके ताकि  
संपूर्ण मानव जाति को लाभ पहुँचे।

(ख.) राज्य की अयोग्यता का तर्क -

व्यक्तिवादिनों के अनुसार राज्य  
आर्थिक, सामाजिक आदि कार्यों की  
योग्यता एवं लाभार्थ्य का अभाव रहता है।  
वर्षाचारी गणनी राजकीय कार्यों में निजी  
हित न रहने के कारण उसकी सफलता में  
कोई होश नहीं लेते। नॉरखाही की  
सारी बुराइयों आर्थिक क्षेत्र में प्रवेश  
कर जाती हैं।

(ड.) मनोवैज्ञानिक तर्क - इस आधार पर

कहा जाता है कि संपत्ति के स्वामित्व को  
बढ़ाने की हीपर ले व्यक्ति अधिकारिक काम  
एवं प्रतिभा को प्रदर्शित करता है ऐसी स्थिति  
में राज्य द्वारा असमान समता और परिष्कार  
वाले व्यक्तियों में मन को समान पितरण  
करने से मनुष्यों की प्रेरक शक्ति समाप्त  
हो सकती है। आधुनिक सम्यता के  
विकास का इतिहास भी प्रतिस्पर्धा और  
प्रतिभा की बरोबरत हुआ है।

(6.) अनुभव का तर्क - ऐतिहासिक तौर पर यह देखा गया है कि राज्य शासकत्वों के मूल्य, मजदूरी की दर; आयात-निर्गत पर लोड की चेपटा से नकारात्मक परिणाम सिद्ध हुये हैं।

Bueller के अनुसार, ...

जर्प के प्रतिष्ठकों शासक शासन की अथना और विनास प्रभावित होता है।

उपर्युक्त तर्कों का आधार यही है कि राज्य शासक अधिकतर, सामाजिक, आर्थिक आदि क्षेत्र में अनापेक्षक हस्तक्षेप का प्रभाव नकारात्मक होता है।